

# 长江经济带将建生态保护补偿机制

2020年水质优良比例保持在75%以上

本报北京2月26日讯 记者林火灿报道：国家发展和改革委员会、环境保护部近日联合印发了《关于加强长江黄金水道环境污染防控治理的指导意见》，明确将充分发挥市场机制作用，建立长江经济带生态保护补偿机制。

长江流域是我国人口最多、经济活动强度最大的流域，也是水环境问题最为突出的流域之一。国家发展改革委有关负

责人说，当前长江干流总体水质较好，但部分支流污染严重，部分饮用水水源地存在安全隐患，废水排放量逐年增加，江湖关系紧张，部分地区生态问题突出。

为加强长江黄金水道环境污染防控治理，《意见》提出，到2017年，长江经济带水环境质量不降低并力争有所改善，主要污染物排放总量继续减少，涉危企业环境风险防控体系基本建立。到2020年，

长江经济带水环境质量持续改善，水质优良（达到或优于Ⅲ类）比例总体稳定保持在75%以上，干流水质稳定保持在优良水平；饮水安全保障水平持续提升，地级以上城市集中式饮用水源水质达到或优于Ⅲ类比例总体高于97%；主要污染物排放总量大幅削减；三峡库区水质进一步改善；太湖等主要湖泊富营养化得到控制。

上述负责人表示，在加强长江黄金水

道环境污染防控治理中，将充分发挥市场机制的作用，加大对重点生态功能区转移支付力度，逐步提高转移支付系数和生态保护支出标准。建立以干流跨界断面水质为主、向中上游地区倾斜的补偿资金分配标准，形成长江干流补偿制度。支持重要支流上下游采取资金补助、产业扶持、人才培训、共建园区等方式开展横向生态保护补偿试点。

国家统计局发布的1月份70个大中城市房价变动情况显示——

## 楼市分化持续加剧 去库存将深度发力

本报记者 元 舒

### 热点聚焦

新年伊始，各地楼市去库存政策持续发力，降低不限购城市房贷首付比例，将住房公积金存款利率统一上调，调降房产交易契税、营业税等。在政策组合拳的作用下，三四线城市的去库存效果也在逐渐显现——

2月26日，国家统计局发布了1月份70个大中城市住宅销售价格变动情况。数据显示，70个大中城市中，新建商品住宅价格与上月相比上涨的城市有38个，上涨个数与上月基本相当。其中，一线城市上涨的势头比较明显。目前，一二线城市与三四线城市分化继续加剧，一线城市和一些热点二线城市成交增多，价格上涨，土地市场也十分活跃。

#### 分化现象依然延续

数据显示，1月份70个大中城市中，新建商品住房价格下降的城市有24个，持平的城市有8个。北京、上海、广州3个城市新建商品住宅价格分别比上月上涨1.1%、2.6%、0.8%。与上月相比，70个大中城市中，二手房价格下降的城市有25个，上涨的城市有37个，持平的城市有8个。环比价格变动中，最高涨幅为深圳5.7%，最低为乌鲁木齐下降0.5%。

国家统计局城市司高级统计师刘建伟说，据测算，1月份70个大中城市新建商品住宅价格环比平均涨幅比上月扩大0.4个百分点，最高涨幅为4.1%；二手住宅价格环比平均涨幅比上月扩大0.6个百分点，最高涨幅为5.7%。

与去年同月相比，1月份，新建商品住宅价格同比上涨的城市有25个，比上月增加4个，且上涨的25个城市涨幅均比上月有所扩大；二手住宅价格同比上涨的城市有40个，比上月增加5个，其中34个城市涨幅比上月有所扩大。

刘建伟说，城市间房价分化现象依然延续，从同比涨幅看，一线城市上涨尤其明显。无论是新建商品住宅还是二手住宅，一线城市同比平均涨幅都高于20%，远高于二线城市1%左右的同比平均涨幅，与此同时，绝大多数三线城市同比仍在下降。

证监会澄清近期若干传闻——

## 正按程序构建注册制规则体系

本报记者 温济聪

### 新闻深一度

证监会对市场传言尤其是不实谣言持“强烈谴责”的态度，有利于稳定市场、修复市场、建设市场

注册制实施需要有一个较长的时间过程，在完成前，新股发行受理和审核工作的规则不变、程序不变

此前较少使用“强烈谴责”一词。证监会对市场传言尤其是不实谣言持“强烈谴责”的态度，表明监管层打击市场操纵等违法违规行为的坚定决心，有利于稳定市场、修复市场、建设市场。

同时，邓舸也对注册制的最新进展做了介绍。“关于注册制改革的问题，证监会前期已做过解释和回应。注册制改革是我国资本市场改革的方向，改革的制度设计必须充分考虑我国市场的环境和条件。证监会将按程序研究制定专门的部

门规章、信息披露准则和规范性文件，系统构建注册制的规则体系。这一工作需要有一个较长的时间过程。在此过程中，证监会将与市场各方充分沟通，凝聚共识，形成改革合力。在此之前，新股发行受理和审核工作的规则不变、程序不变。”

关于注册制问题，光大证券首席经济学家徐高认为，注册制改革并不会一蹴而就，是一个较为漫长的过程，在短期内走稳一些，也是为了长期可以走得更远、

更好。实施注册制理应遵循循序渐进的原则，才能确保资本市场环境更加平稳有序，改革成效方能逐步彰显。

此外，针对有媒体报道“方正证券将自29日起解除此前融券交易的临时性限制措施，此举可能意味着融券交易全面解禁”。邓舸表示，据向方正证券了解，2015年7月初，该公司根据当时市场和自身情况，暂停向客户提供融券交易服务。2016年2月24日，公司通过网站告知客户，拟于2月29日起解除此前融券交易的临时性限制措施。方正证券暂停或恢复融券交易属于公司自主的商业行为，证监会并未对证券公司提出过相关要求。

“2015年8月3日，沪深证券交易所修改业务规则，规定投资者融券卖出后首次一交易日起方可偿还融入证券，此后融券业务规模快速下降。截至2016年2月24日，全市场融券余额23亿元，当日融券卖出交易额1.2亿元，仅占当日全市场交易量的万分之二。”邓舸表示。

### 新闻眼

央行回应外汇买卖科目调整

## 优化报表意在避免市场误读

本报北京2月26日讯 记者陈果静报道：近期，央行调整了金融机构信贷收支表中的外汇买卖科目，有观点认为，这是央行在掩盖资本流出，对此，央行方面回应，此举是对信贷收支报表科目的优化，目的是保证统计报表体系的科学、清晰和简洁，使指标反映的信息纯净，指向明确，避免市场误读。

中国改革开放早期，商业银行的外汇资金主要是用人民币买来的，占用了人民币资金，因此产生了“外汇占款”的概念，从外汇占款数量也可估出商业银行手中的外汇数量。后来随着对外开放的发展，特别是加入WTO后，商业银行的外汇资金来源越来越丰富，不再局限于购汇渠道，“外汇占款”概念则易出现误导。

央行方面称，事实上，商业银行自营的外汇市场交易不必影响央行外汇占款，也不必反映资本流动。在此背景下，2016年初，央行将“外汇买卖”调整为“中央银行外汇占款”，口径为人民银行外汇占款，不再包含金融机构从事外汇买卖而占用的人民币资金。

央行方面表示，考虑到商业银行外汇占款的原始涵义已经消退，为避免市场误读，从2016年1月起，金融机构信贷收支表不再保留“金融机构外汇买卖”科目，分析人士仍可从跨境资金流动的其他指标来对我国资本流动进行判断和解读。人民银行统计部门还会对此做出详解。

## 差别化收入分配政策有望实施

确保如期实现城乡居民收入翻番

本报北京2月26日讯 记者林火灿报道：国家发展和改革委员会有关负责人今天表示，有关部门正在研究制定针对重点群体的差别化收入分配激励政策，促进收入差距缩小，优化收入分配格局。

这位负责人说，为确保如期实现“十三五”时期城乡居民收入翻番的宏伟目标，国家发展改革委将与相关部门共同研究制定针对重点群体的差别化收入分配激励政策，通过对技术工人、农民、中小企业者、科研人员、企业家、公务员、有就业能力的困难群体等的精准激励，促进形成一批宏大的高素质劳动者大军，一批适应现代农业发展、有技术肯出力的新型职业农民，一批富有活力和创新力的中小创业者，一批专业有专攻、能够潜心发明创造的科研人才，一批敢创新敢冒险的企业家和懂市场会管理的职业经理人，一批素质过硬工作有干劲的公务人员，帮助支持一批困难群体通过进入劳动力市场实现脱贫增收，在共建共享中不断缩小收入差距，优化收入分配格局。

值得注意的是，在经济下行压力加大的情况下，城乡居民增收面临新风险、新挑战。城乡居民收入增长出现乏力趋势，持续增长面临更多不确定性；城乡居民增收渠道依然过窄，宏观分配格局中居民增收空间有待开发；收入分配政策对不同群体的激励作用尚未充分发挥，社会动力和活力仍显不足。

## 国有林场改革取得阶段性进展

6省试点通过国家验收

本报北京2月26日讯 记者黄俊毅从国家林业局获悉：经过一年来的扎实推进，我国国有林场改革取得了阶段性进展和明显成效。

截至目前，21个省区市成立了省领导任组长的国有林场改革领导小组，国家国有林场林区改革工作小组已完成了广东、北京等22个省区市改革实施方案的审批。浙江、江西、甘肃、湖南、山东、河北6省试点工作已通过了国家验收。根据机构精简和规模经营的原则，试点地区国有林场由832个优化整合为615个，减少26%。事业编制由45194个核减为29981个，较改革前精简34%，人员和机构经费纳入当地财政预算，实现了“因养林而养人”的目标。

同时，试点地区职工收入水平大幅提高，职工平均工资达到4.4万元，比改革前提高81%，接近或达到了当地同类单位平均水平。职工基本养老保险和基本医疗保险实现了全覆盖，参保率均达到了100%，较改革前提高了35%和42%。

此外，试点地区国有林场木材采伐量显著下降，森林资源得到了有效保护；还初步创新了发展机制，有效调动了职工积极性，增强了发展活力。

## 银行业金融机构总资产增长16.7%

总负债为182.7318万亿元

本报北京2月26日讯 记者常艳军报道：中国银监会今日发布的统计数据显示，截至2016年1月末，我国银行业金融机构总资产为198.0607万亿元，同比增长16.7%，增速上升2.8个百分点；总负债为182.7318万亿元，同比增长16.3%，增速上升2.9个百分点。

具体来看，大型商业银行总资产为75.1696万亿元，在银行业金融机构占比38.0%，同比下降2.1个百分点；股份制商业银行总资产为37.6335万亿元，占比19.0%，同比上升0.3个百分点；城市商业银行总资产为23.1255万亿元，占比11.7%，同比上升1个百分点；农村金融机构总资产为26.5497万亿元，占比13.4%，同比上升0.2个百分点；其他类金融机构总资产为35.5824万亿元，占比18.0%，同比上升0.8个百分点。